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Стаў кі 
зноў па мя ня лі ся

Сён ня ў Лі са бо не ад бу дзец ца гранд-фі нал 63-га між-

на род на га пе сен на га кон кур су «Еў ра ба чан не». У ім 

вы сту пяць прад стаў ні кі 26 кра ін — па 10 най леп шых 

з кож на га паў фі на лу, ар тыс ты «вя лі кай пя цёр кі» 

за сна валь ні каў — Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Іс па ніі, 

Іта ліі, Фран цыі, і кра і ны-гас па ды ні сё лет ня га шоу 

Пар ту га ліі. Пра мую транс ля цыю кан цэр та ў на шай 

кра і не бу дуць вес ці тэ ле ка на лы «Бе ла русь 1» і «Бе-

ла русь 24».

Па вы ні ках дру го га паў фі на лу ў топ-10 увай шлі кан кур-
сан ты з Сер біі, Мал до вы, Венг рыі, Укра і ны, Шве цыі, Аў-
стра ліі, Нар ве гіі, Да ніі, Сла ве ніі і Ні дэр лан даў. На га да ем, у 
пер шым паў фі на ле ра шэн нем жу ры і тэ ле гле да чоў пу цёў кі 
ў фі нал атры ма лі ар тыс ты з Аў стрыі, Эс то ніі, Кіп ра, Літ вы, 
Із ра і ля, Чэ хіі, Бал га рыі, Ал ба ніі, Фін лян дыі і Ір лан дыі.

Спя вач ка з Ра сіі Юлія Са мой ла ва, на жаль, ква лі фі ка-
цый ны бар' ер не пе ра адо ле ла, як дву ма дня мі ра ней не 
здо леў пе ра адо лець яго і прад стаў нік Бе ла ру сі АLЕKSЕЕV. 
Так са ма ўпер шы ню за апош нія пяць га доў фі наль ны кан-
цэрт прой дзе на огул без кра ін За каў каз зя — Ар ме ніі, Гру зіі 
і Азер бай джа на.

Якія вы ні ко выя мес цы за няў АLЕKSЕЕV і ін шыя няўдач-
лівыя ар тыс ты і хто кан крэт на пад тры маў, а хто пра іг на-
ра ваў кан кур сан таў, мы да ве да ем ся толь кі пас ля фі на лу 
12 мая — та кія пра ві лы кон кур су. Па куль жа за ста ец ца 
толь кі кан ста та ваць, што пят нац ца тая па лі ку спро ба Бе-
ла ру сі ска рыць еў ра ві зій ную сцэ ну плё ну не пры нес ла.

Між тым інт ры га ва кол сё лет ня га шоу ўсё яшчэ за круч-
ва ец ца — на пя рэ дад ні фі на лу ў вя ду чых бук ме кер скіх кан-
то рах змя ні лі ся фа ва ры ты. Са май іма вер най пе ра мож цай у 
кон кур се ця пер лі чыц ца прад стаў ні ца Кіп ра Эле ні Фу рэй ра, 
стаў кі на якую ў пят ні цу пры ма лі ся ўжо з ніз кім ка э фі цы ен-
там 2—2,5. Дру гое мес ца ад да юць із ра іль скай жан чы не-
свя ту Не це Бар зі лай, а трэ цюю пры ступ ку прад ра ка юць 
ду э ту «Mаdаmе Mоnsіеur» з Фран цыі. Зрэш ты, не вар та 
скід ваць з ра хун ку і «бе ла рус ка га нар веж ца» Аляк санд ра 
Ры ба ка: ка лі яму ўдас ца зла маць скеп сіс бук ме ке раў і дру гі 
раз за ча ра ваць еў ра пей скіх гле да чоў і жу ры, то пе ра мо га 
ста не най леп шым па да рун кам да дня на ра джэн ня, які спя-
вак ад зна чыць 13 мая. Да па мо жам яму ў гэ тым?

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК
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Сяб роў скае ві тан не 
Та джы кі ста ну

На пя рэ дад ні Дзён Бе ла ру сі ў Та джы кі ста не па ба чыў свет 

спе цы яль ны вы пуск га зе ты «Лі та ра ту ра і мас тац тва», 

прысвечаны Та джы кі ста ну, та джык скай лі та ра ту ры.

У Вы да вец ка га до ма «Звяз да» — вя лі кі во пыт су пра цоў ніц тва з 
Та джы кі ста нам, та джык скай твор чай ін тэ лі ген цы яй. Не ад ной чы і на 
ста рон ках «Звяз ды» асвят ля ла ся та джык ская тэ ма, рас каз ва ла ся пра 
пе ра кла ды з та джык скай паэ зіі, про зы. Пры яз на заўж ды ста ві лі ся да 
пуб лі ка цыі та джык скіх аў та раў ча со пі сы «По лы мя», «Ма ла досць».

А за раз на не каль кіх ста рон ках га зе ты твор чай ін тэ лі ген цыі знай-
шло ся мес ца і гу тар кам з бе ла рус кім ам ба са да рам у Ду шан бэ Але гам 
Іва но вым і па слом Та джы кі ста на ў Бе ла ру сі спа да ром Мах мад ша ры-
фам Хак до дам, і ін шым до сыць ці ка вым пуб лі ка цы ям, якія рас па вя-
да юць пра гіс то рыю і су час ны стан бе ла рус ка-та джык скіх ад но сін у 
га лі не лі та ра ту ры і куль ту ры. Жан на Ка пус та ў ар ты ку ле «Госць — 
ча ла век не вы пад ко вы: з гіс то рыі лі та ра тур ных су вя зяў» рас каз вае 
пра ста наў лен не лі та ра тур ных кан так таў па між Бе ла рус сю і Та джы-
кі ста нам у 1960-я га ды, згад вае шмат ці ка вых пры кла даў су пра цоў-
ніц тва. З ін тэр в'ю ў «Лі Ме» вы сту пае і стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў 
Та джы кі ста на вя до мы па эт, пе ра клад чык Ні зом Ка сім.

Ад мет най пуб лі ка цы яй уяў ля ец ца ста рон ка пе ра кла даў та джык-
скай паэ зіі. З вер ша мі ў «Лі Ме» вы сту па юць Ні зом Ка сім, Гул рух сор 
Са фі, Аскар Ха кім, Ато Мір ха джа. Пе ра клад чы кі іх тво раў на бе ла рус-
кую мо ву — Па вел Аст ра вух, Іна Фра ло ва, Мі ко ла Ша бо віч, Люд мі ла 
Хей да ра ва, Ма рыя Ко бец, Ге надзь Аў ла сен ка, Яна Бу до віч.

Мож на сме ла кан ста та ваць, што і гэ ты спе цы яль ны вы пуск 
«ЛіМа», пры све ча ны та джык скай лі та ра ту ры, ста не асоб най ста-
рон кай у доб рых сяб роў скіх су вя зях па між пісь мен ні ка мі Бе ла ру сі 
і Та джы кі ста на.

Сяр гей ШЫЧ КО.

ШТО ПА ЧЫМ
Ся род пра дук таў хар ча ван ня за 

ме сяц цэ ны больш за ўсё зні зі лі-
ся на све жыя агур кі (на 14,5 %), 
са лод кі пе рац (10,3 %), ба на ны 
(8,3 %), грэчку (3,7 %), ві на град 
(2,1 %).

Больш за ўсё па да ра жэ лі све-
жыя па мі до ры (на 16,3 %), бу ра кі 
(15 %), морк ва (14,6 %), бе ла ка чан-
ная ка пус та (12,8 %), яб лы кі (7,5 %) 
і буль ба (5,2 % ).

Ся род не хар чо вых та ва раў зні-
зі лі ся цэ ны на не ка то рыя па зі цыі 
адзен ня і абут ку. На 0,3 % зні зі-
лі ся цэ ны на га лан та рэю. Кошт 
та ва раў бы та вой хі міі зні зіў ся на 

0,9 %. Кры ху па да ра жэ ла мэб ля — 
на 0,5 %.

Па слу гі між на род на га чы гу нач-
на га транс пар ту ў кра са ві ку па-
да ра жэ лі на 23,9 %, між га род нія 
і між на род ныя зван кі — на 3,6 %, 
ін тэр нэт — на 3,4 %. Пры гэ тым ры-
ту аль ныя па слу гі ста лі тан ней шы мі 
на 7,1 %, па слу гі бан каў — на 1,3 % 
і бы та выя па слу гі — на 1,1 %.

ДАХОДЫ БЕЗ КА РЭК ЦІ РОЎ КІ
Мі ні маль ная за ра бот ная пла та і 

да хо ды жы ха роў кра і ны за кра са вік 
не бу дуць ін дэк са вац ца. Па вод ле 
ін фар ма цыі Мінп ра цы, у ад па вед-
нас ці з за ко нам «Аб ін дэк са цыі 

гра шо вых да хо даў на сель ніц тва 
з улі кам ін фля цыі», ка рэк ці роў ка 
за роб каў і да хо даў (кам пен са цыя 
страт ад ін фля цыі) не ад бу дзец ца 
та му, што ўзро вень інфляцыі не пе-
ра вы сіў пя ці пра цэнт на га па ро га да 
сту дзе ня 2018 го да — ме ся ца, у 
якім пе ра гля да лі да па мо гу па бес-
пра цоўі і сты пен дыі гра ма дзя нам 
у пе ры яд пра фпад рых тоў кі па кі-
рун ку Мінп ра цы, уста ля ва ныя ад 
ба за вай ве лі чы ні.

Не пе ра вы сіў ін дэкс спа жы-
вец кіх цэн пя ці пра цэнт на га па ро-
га і ў ад но сі нах да са ка ві ка, ка лі 
пе ра гля да лі ся гра шо выя да хо ды 
гра ма дзян, якія тыя атрым лі ва лі з 
бюд жэт ных кры ніц, і да ме ся цаў пе-
ра гля ду за ра бот най пла ты дзярж-
слу жа чых, гра шо ва га за бес пя чэн-
ня вай скоў цаў.

Мі ні маль ная за ра бот ная пла та, 
уста ноў ле ная ўра дам з 1 сту дзе ня 
2018 го да ў па ме ры 305 руб лёў, за 
са ка вік так са ма не ін дэк су ец ца.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

ІН ФЛЯ ЦЫЯ Ў КРА СА ВІ КУ 
СКЛА ЛА ТОЛЬ КІ 0,3 %

Ін дэк са цыі за роб каў за апош ні ме сяц не пла ну ец ца
Ін дэкс спа жы вец кіх цэн на та ва ры і па слу гі ў кра са ві ку 

2018 го да за ме сяц склаў 100,3 %. У цэ лым за год 

(у па раў на нні з кра са ві ком 2017 го да) па каз чык ін фля цыі 

па вя лі чыў ся на 5 %, а ў па раў на нні са снеж нем 2017 — на 2,8 %. 

Па вод ле ін фар ма цыі Бел ста та, за ме сяц хар чо выя та ва ры 

па да ра жэ лі на 0,4 %. Цэ ны на не хар чо выя та ва ры вы рас лі 

за ме сяц на 0,01 %. Ін дэкс цэн і та ры фаў на плат ныя па слу гі 

ў кра са ві ку за ме сяц вы рас на 0,5 %.

НАЙ ЛЕП ШЫЯ 
ВА ЎСІМ

У Брэс це ўзна га ро дзі лі лаў рэ а-

таў зван ня «Ча ла век го да Брэст-

чы ны», а так са ма пе ра мож цаў 

спа бор ніц тва за най леп шыя па-

каз чы кі са цы яль на-эка на міч на га 

раз віц ця. Фо та здым кі лаў рэ а таў, 

наз вы прад пры ем стваў-пе ра мож-

цаў за не се ны на Дош ку го на ру 

воб лас ці.

Дып ло мы пе ра мож цы атры ма лі 
ад стар шы ні абл вы кан ка ма Ана то ля 
ЛІСА.

У лі ку лаў рэ а таў за да сяг нен ні 
2017 го да — Па вел Пі ні гін, ды рэк тар 
558-га авія цый на га ра монт на га за во-
да і Юрый Плак сін, га лоў ны ін жы нер 
пры ват на га вы твор ча га прад пры-
ем ства «Вік то рыя». Ся род пра цаў-
ні коў аг ра пра мыс ло ва га комп лек су 
ўзна га ро дай ад зна ча ны га лоў ны аг-
ра ном ААТ «Аг ра-Мо таль» Ва ле рый 
Ста се віч. Ме ды кам го да пры зна ны 
за гад чык ад дзя лен ня анес тэ зі я ло гіі 
і рэ ані ма цыі для дзя цей Брэсц ка га 
аб лас но га ра дзіль на га до ма Сяр гей 
Фі ла таў, пе да го гам го да — ды рэк-
тар уста но вы аду ка цыі «Да па мож ная 
шко ла г. Брэс та» Люд мі ла Дзе ні се віч. 
У га лі не куль ту ры ад зна ку атры маў 
мас тац кі кі раў нік га рад ско га ду ха во-
га ар кест ра Ва ле рый Ко валь. Зван-
не «Ча ла век го да» пры су джа на па 
16 на мі на цы ях.

Пе ра мож ца мі спа бор ніц тва за да-
сяг нен не най леп шых па каз чы каў у 
са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці пры-
зна ны го рад Ба ра на ві чы, Ка мя нец кі 
ра ён, Пін ка віц кі сель скі Са вет Пін ска га 
ра ё на.

ПАС ЛЯ 
НЯ ШЧАС НА ГА 

ВЫ ПАД КУ 
ў Брэс це да дат ко ва 
аб сле ду юць дрэ вы

Ве чар свя точ на га дня ў Брэс це быў 
азмро ча ны бу рай, якая на ля це ла на 
го рад ка ля 17 га дзін і бу ша ва ла амаль 
паў га дзі ны. Асаб лі ва моц ныя па ры вы 
вет ру ад зна ча лі ся ў цэнт ры го ра да, у 
ра ё не пар ку куль ту ры і ад па чын ку і 
Брэсц кай крэ пас ці. Ка ля шко лы № 9 
па ву лі цы На га на ва, якая зна хо дзіц ца 
по бач з пар кам, ве цер зва ліў ста рое 
дрэ ва. Яно ўпа ла на школь ную ага ро-

джу, фраг мент якой моц на па пса ва-
ла. На шчас це, ні ко га не бы ло по бач, 
тут абы шло ся толь кі ма тэ ры яль ны мі 
стра та мі. Яшчэ ад но дрэ ва ўпа ла на 
скры жа ван ні пра спек та Ма шэ ра ва і 
ву лі цы Кі ра ва. А ўся го ў гэ ты дзень на 
пульт дзя жур на га МНС па сту пі ла пяць 
па ве дам лен няў пра па дзен не дрэў. Іх 
ужо пры бра лі ка му наль ні кі.

А вось у цэнт раль ным пар ку куль ту-
ры і ад па чын ку зда ры ла ся бя да. Га лі-
на вя лі ка га дрэ ва ўпа ла на ганд лё вую 
па лат ку. У гэ тую па лат ку зай шла пе-
ра ча каць ура ган сям'я, якая ад па чы-
ва ла не па да лёк. У вы ні ку па цяр пе ла 
дзяў чын ка 2007 го да на ра джэн ня, па-
ве да мі лі ў аб лас ным упраў лен ні ўнут-
ра ных спраў. Школь ні ца ў цяж кім ста-
не да стаў ле на ў рэ ані ма цыю аб лас ной 
баль ні цы.

На на ступ ны дзень ад бы ло ся па ся-
джэн не га рад ской ка мі сіі па над звы-
чай ных сі ту а цы ях. Бы ло ад зна ча на, 
што ўсе дрэ вы, якія па ла ма ла вет-
рам, бы лі зда ро выя і знеш не ні я кай 
па гро зы не ўяў ля лі. Але ка мі сія пры-
ня ла ра шэн не пра вес ці паў тор ную 
пра вер ку ўсіх дрэў у мес цах пра вя-
дзен ня ма са вых ме ра пры ем стваў, на 
тэ ры то рыі ўста ноў аду ка цыі, куль ту-
ры і ахо вы зда роўя, на ву лі цах і ў 
два рах.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ЗНЯ ЛІ З ЛЕ БЕ ДЗЯ 
ПУ ТЫ

На во зе ры Доў гім у Ка пыль скім 

ра ё не ін спек та ры вы ра та ва лі ле-

бе дзя, які за блы таў ся ў сет цы. 

Птуш ку, што па тра пі ла ў бя ду, 

за ўва жы ла сям'я ад па чы валь ні-

каў. Сет ка аб лы та ла кры ло і ла пы 

ле бе дзя.

— Не раў на душ ныя гра ма дзя не 
па ве да мі лі пра зда рэн не ра та валь ні-
кам, тыя — нам. Вы зва ліц ца з паст кі 
птуш цы да па маг лі ра бот ні кі Ня свіж-
скай між рай інс пек цыі, хоць зра біць гэ-
та бы ло не так прос та, — рас ка за лі ў 
Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль-
на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Птуш ку па спра ба ва лі пры кар міць, 
але на бліз кую ад лег ласць ле бедзь усё 
роў на не пад пус каў, та ды бы ло вы ра-
ша на вый сці на ва ду на лод цы і на кі-
ра ваць яго ў ча рот. Пры бя рэж ныя за-
рас ні кі па зба ві лі птуш ку ма неў ра нас ці 
і, ска рыс таў шы ся гэ тым, дзярж ін спек-
та ры змаг лі зняць пу ты. Пас ля гэ та га 
яны аб сле да ва лі ва да ём, на шчас це, 
ін шых се так на во зе ры не вы яві лі.

НА ВА ГО НЕ ПАД НЯЎ 
РУ КУ ЎГО РУ...

На чы гу нач най стан цыі Сця пян ка 

ў ста лі цы быў траў ма ва ны ча ла-

век. Мін ча нін атры маў апё кі ад 

по лы мя элект рыч най ду гі.

Па ін фар ма цыі Мінск ага ад дзе ла 
ўнут ра ных спраў на транс пар це, ма-
ла ды ча ла век 1996 го да на ра джэн ня 
ад па чы ваў з сяб ра мі на ле ці шчы, раз-
ме шча ным па блі зу стан цыі. Баў лен не 
ча су не абы шло ся без ужы ван ня ал-
ка го лю. Блі жэй да ве ча ра па цяр пе лы 
вый шаў на ву лі цу і за ўва жыў гру за вы 
цяг нік, які ста яў. Ён бес пры чын на за-
лез на адзін з ва го наў і пад няў уго ру 
ру ку. Ад по лы мя элект рыч най ду гі хло-
пец атры маў апё кі і быў скі ну ты з ва-
го на на зям лю. Бры га да хут кай ме ды-
цын скай да па мо гі да ста ві ла ма ла до га 
ча ла ве ка ў баль ні цу з кам бі на ва най 
траў май (элект ра траў ма чац вёр тай 
сту пе ні цяж кас ці, па ра жэн не вы са-
ка воль тнай элект рыч нас цю, элект ра-
тэр міч ныя апё кі га ла вы, шыі, ту ла ва, 
рук і ног). Па цяр пе лы зна хо дзіц ца ў 
апё ка вым ад дзя лен ні баль ні цы хут кай 
ме ды цын скай да па мо гі.

ПА ПАШ ПАР ЦЕ 
СЯСТ РЫ

жан чы на спра ба ва ла 
ўзяць крэ дыт

35-га до вую не пра цу ю чую жы хар-

ку Мінск ага ра ё на за тры ма лі су-

пра цоў ні кі ад дзе ла кры мі наль на-

га вы шу ку Каст рыч ніц ка га РУУС 

ста лі цы: тая спра ба ва ла ўзяць 

крэ дыт на су му пяць ты сяч руб-

лёў у ад ным з га рад скіх бан каў.

Зла мыс ні ца, звяр та ю чы ся ту ды, 
прад' яві ла да ку мен ты, пры пра вер цы 
якіх у су пра цоў ні ка ўста но вы ўзнік лі 
су мнен ні ў іх са праўд нас ці. У бан ку 
жан чы не ад мо ві лі ў вы да чы крэ ды ту 
і звяр ну лі ся ў мі лі цыю. Па да зра ва ную 
за тры ма лі. Пад час пра вер кі бы ло ўста-
ноў ле на, што гра ма дзян ка спра ба ва ла 
афор міць крэ дыт па паш пар це сва ёй 
сяст ры. Да ку мент яна ўзя ла, ка лі тая 
ад сут ні ча ла ў ква тэ ры. Па ар ты ку лах 
за мах ляр ства, а так са ма за пад роб-
ку, вы раб, вы ка ры стан не або збыт 
пад роб ле ных да ку мен таў, штам паў, 
пя ча так, блан каў су праць жан чы ны 
за ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


